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Prizma
Kdor se je kdaj bavil s fiziko, ta ve, 

da se kos čistega stekla, brušen na tri ro
bove, ali takozv. prizma, 'odlikuje z ne
ko posebno lastnostjo. Ako skozi prizmo 
spustimo sončno ali kakšno drugo svetlo
bo, ki se našim očem zdi bela, rdeča, ru
mena ali drugačna, tedaj vidimo', da nam 
prizma dotlej za naše oko enotno svetlo
bo razstavi v več svetlobnih elementov 
ali prvin. Tako na pr. vemo, da prizma 
sončno svetlobo razstavlja v celo vrsto 
barv, ki so iste, kot jih vidimo v mavrici.

Tudi tista luč, ki sije iz raznih politič
nih sistemov, ki blesti iz zlat obrezanih in 
v mehko usnje vezanih programov poli
tičnih strank, se da razkrojiti s pomočjo 
neke prizme v njene prvine, to se pravi, 
v tisto vsakdanjo resničnost, ki se skriva 
za zunanjim videzom. Ta prizma je dana 
vsakemu človeku. Od njega samega je 
odvisno, da z njo prav ravna in da jo 
Uporablja. Ako jo zanemari, tako da se 
zamaže in zapraši, mu od uje ne bo kaj 
prida. Nasprotno pa, ako Skrbi za to pri- 
zrno', ako jo čisti in neguje, ako bistri s 
pozornostjo in skrbjo kristal, iz katerega 
je napravljena, miu. bo' dobro služila in 
mu razjasnila marsikatero temo. Ta pri
zma, ki jo je Bog dal vsakemu človeku, 
enemu v večji, drugemu v nekoliko manj
ši čistini, je zdrav razum, sposobnost', 
Uiožnost in recimo celo: dolžnost samo
dejnega mišljenja s pomočjo tega zdra- 
vega razuma.

Včasih je veljalo' načelo — pa saj na 
Žalost velja tudi še danes — da je ne
umne, neuke in nerazumne ljudi lažje 
vladati, vrteti in okretati kakor pa; tiste, 
ki mislijo po svoje, ki si ne dajo vse 
vlivati v glavo, marveč si dovoljujejo 
luksuz ali predrznost, da po svoje premi- 
dijo in po svoje odločijo. Že danes je 
Jdeal vsakega oblastnika im politika, da 
ki ljudje hodili pokorno za njim. Zato 
8o ljudje, ki kaj mislijo, trn v peti vsa
komur, ki je »na položaju«, ki mu je uso
da dala, da vedri in oblači.

Vendar pa tako stanje .ne more več 
kljubovati tekovinam novih časov. Pri- 
kaja doba razuma in samostojnega mi
šljenja tudi v širokih narodnih slojih.

Kakor se načelo razumnosti uveljavlja 
v poljedelstvu, kjer pameten kmetova
lec kmalu spozna na temelju razmišlja
nja, kako se zemlja bolje obdeluje in 
kako se več in hitreje pridela, dočim se 
Nespametni, zametujoč razum, krčevito 
drži vsega starega, nesodobnega, neraz
umnega, pa zato nerentabilnega — tako 
Se načelo razumnosti uveljavlja tudi na 
V|Sakem drugem pjodročju 'človeškega 
udejstvovanja. Tehnika, recimo, je prišla 
do tolikšnega razmaha samo na temelju 
Uveljavljanja človeškega razuma. Ker je 
človeštvo pred sto leti nekako začelo za 
|Se panoge svoje kulture na sirotko uve- 

•1 avl jati luč razuma, zato danes nismo 
Več v toliki meri sužnji narave in njenih 
111 oči, kolikor je bil človek recimo v 
starih časih.

Zlasti je človeško gospodarstvo doži- 
V(do od tega silen razmah. Obenem s tem 
ka je človek začel lomiti skozi prizmo 
!v°jega razuma tudi svoj socialni polo- 

aJ> po domače lahlko rečemo: začel je 
Uzmišljati, zakaj so eni ljudje gospodje,

, r||8i pa sužnji, ali bi se ne dalo kaj na 
Ni Spreobrniti na boljše in na kakšen 

.a f'in bi se to dalo doseči, ali bi se ti pre- 
1ac 1 med »sloji« in »stanovi« ne dali 
»cela odpraviti. Prvič so se ta vprašanja 
vno, energično itn na žalost tudi »krva- 

pretresala v veliki francoski revolu- 
SeJl" Pna je praktično dosegla to, da so 
. -v.P’dje zavedli sposobnosti lastnega 

pdjenja o vseh vprašanjih življenja, 
ša ° Političnih in socialnih vpra-
ab* 1 " .'l^eve( a je s tem moral prenehati 

solutizcm, v katerem je tako rekoč 
Pop3- mis^ ?a vse, dočim je bilo za 

c oznike najbolj zdravo in priporoč

ljivo, da nič ne mislijo. Resnično se je 
absolutizem umaknil demokraciji, v ka
teri je načelno lahko prišla do izraza
misel in volja vsakega posameznega dr
žavljana.

Toda demokracija, ki je prinesla lju
dem nekaj jasnosti o političnih in soci
alnih vprašanjih, je glede gospodarstva 
pustila človeštvo v veliki zablodi. Demo
kracija je dala gospodarstvenikom vse 
preveliko osebno svobodo. S tem je 
ustvarila pogoje za pretirani razmah ka
pitalizma. Gospodarstvo je bilo zavisno v 
dobi neskaljenega kapitalizma od volje 
nekaterih posameznikov. Ti so se igrali 
z usodo celih narodov. Šele po bridkih iz
kušnjah svetovne vojne je človeški raz
um izprevidel, da je gospodarstvo vsake 
države velika, zaokrožena celota, torej 
zadeva vsega naroda, ne pa vsota nešte
tih malih gospodarstev, ki postoje neza
visno eno od drugega. In vendar bolj 
prodira z razvojem prometnih sredstev 
tudi misel, da je pravzaprav gospodar
stvo vsega sveta zaokrožena celota in 
da bo človeštvo šele tedaj svobodneje 
dihnilo, ko bo ta misel tudi praktično do
bila svoj izraz v združenih državah vse
ga sveta. Zaenkrat pa se nahajamo prak
tično na tisti stopnji razvoja, ko mora
mo računati z dejstvom, da je gospodar
stvo vse države svojsika celota, ki za
hteva svojih posebnih zakonov. Ako ho
čemo boljšega življenja, mora ta nazor 
o širolki skupnosti gospodarskih interesov 
prodreti na vse strani države.

Opazovanje življenja in .njegovega 
razvoja nas torej vodi do vedno novih 
odkritij in spoznanj. Človek je krona 
stvarstvu, ker ima razum. Zato bi ne 
smela prizma razuma pri njem nikdar 
biti zanemarjena. — Toda kljub težkim 
časom se tudi dandanes marsikomu ne 
ljubi uporabljati lastno pamet, kajti lju
dje so v svojem bistvu razpoloženi za 
brezdelje. In misliti je za nevajene mo
žgane velik, včasih prevelik napor. Kod 
in kam lagodnejše je, trobiti v -trobento, 
ki jo kakšna roka — sam Bog ve katera 
— nastavi človeku na usta, še najbolj pa 
ustreza ljudem to, da pred njimi hodi 
trobentač in piha v svojo trobento, oni 
pa jo počasi ubirajo za njim in mom
ljajo, rekoč: »Ta pa ta, ta pa zna!« Ne 
bo daleč od resnice — ali pa čisto blizu 
nje — trditev, da je tudi mnogo naših ro
jakov — naj ne zamerijo — ki delajo 
prav tako.

Kristalne prizme razuma, ki nam jih 
je dal Bog — kako dobrohotno dal! — pa 
medtem postajajo vse bolj medle in že 
niso več kristal, ker jih krije prah po
zabljenja in loj lenobe, marveč so po
vrhu podobne pooljenemu papirju. Ne 
propuščajo več svetlobe dogodkov in je 
več ne razkrajajo. Razum trpi na bolez
ni zamaščenja.

Ta nesamostojnost v mišljenju se opa
ža pri velikih množicah naših sodobni
kov. Časi pa nastopajo talki, da bi bilo 
zares potrebno razkrajanje vsega, kar 
se dogaja krog nas, skozi prizmo raz
uma. Zlasti to velja dandanes za poli
tična vprašanja. Svobodni človek ne more 
več naprej po stari poti. Stara pot mu ne 
zadostuje več, kakor dandanašnjemu 
prometu ne zadostujejo več stare ceste. 
Značilno' je in simbolično za naše čase, 
da postaja vpitje po novih cestah vse 
bolj izrazito in glasno. Vprašanje obstoja 
našega naroda ni, da trobi v tuji rog, 
marveč da se zave in da končno stopi na 
lastne noge in se opaše iz lastne moči, 
in sicer ne za tiste cilje ki mu jih dik
tirajo tujci in tuji sluge, in ki mu jih 
diktira davna preteklost, marveč za tiste 
cilje, ki stoje novi, svetli in edino stvar
ni pred državo Jugoslovanov. Vsak je 
sam svoje usode kovač. Prebujenje k 
svojemu lastnemu mišljenju, zavest ve
likih nalog, ki stoje pred nami v gospo-

Premisli in odloži se!
Trda je dandanašnji za denar. Težko prideš do dinarja in, preden ga daš ven, 

ga neštetokrat obrneš med prsti. Kako tudi ne, saj se zavedaš, s kako muko si 
ga zaslužil in kako malo ti jih pride v roke, čeprav trdo delaš od zore do mra
ka. Prav je, da desetkrat premisliš, kam vtakneš tiste uboge pare, ki ti jih je na
klonila človeška skopost.

In vendar jih je mnogo med nami, ki še zadnje novce lahkomiselno obrnejo v 
lastno škodo. Ali jih poženo po grlu ali pa jih izpremene v kakšen drugi 
strup. Marsikdo je ponosen, ker je naročen na ta in ta časopis. Zadostuje mu, 
da je v časopisu dosti branja, ki ga kratkočasi. Če pa je tisto branje resnično, 
se ne vpraša. Tudi ne opazi, ali ni tisto branje morda s t r u p e n o , da mu strupi 
dušo in ga zavaja proti njemu samemu, proti njegovim lastnim koristim. Ali se 
vprašaš, tovariš, kdo izdaja časopis, ki ga s tako naslado bereš? Ali si se 
kdaj vprašal, kdo tiči za časopisom, ki tako uživaš ob njem, kakor da 
bi pil najbolj opojno' pijačo? Ogromna večina časopisov ne zastopa tvojih ko
risti, ne brani prave dobrobiti ljudstva, ampak interese izbrancev, raznih zati
ralcev in izkoriščevalcev. Včasih jih že oglasi izdajo, komu v resnici služijo. — 
Včasih pa le bistra glava spozna, kdo je gospodar tega časopisja in kam te hoče 
pripeljati.

Koliko je časopisov v Sloveniji, ki so dejansko neodvisni in ki v resnici za
stopajo prave ljudske koristi, interese vseh delovnih slojev? Bore malo jih je! 
»Prelom« se ne bi nikoli pojavil, če bi bilo kaj več res ljudskih listov. Njegov 
pojav je bil krvava potreba. Zato ga je tudi ljudstvo z velikim navdušenjem po
zdravilo!

Izdajanje neodvisnega lista pa stane denar. Lahko je prodanim časopisom, ki 
izdajajo ljudstvo in zato prejemajo denar od svojih gospodarjev. »Prelom« pa je 
in ostane popolnoma samostojen, neodvisen in čist. Tudi njega so že zalezovali z 
nečistimi ponudbami, ki jih pa s prezirom odklanja. »Prelom« računa z nesebično 
požrtvovalnostjo tistih pravih borcev za novo, boljšo Jugoslavijo, ki jih nič ne 
more spraviti z one poti, ki jo je začel leta 1931 s svojo prvo številko.

Računa pa tudi s tvojo poštenostjo in pravičnostjo, ti njegov slovenski bralec 
in naročnik.

Hvala bodi vsem tistim, ki so se takoj odzvali našemu pozivu v zadnji šte
vilki in plačali naročnino. Zamudnike prosimo, naj to store vsaj na ta drugi poziv. 
Tistim, ki so največ na dolgu, smo list ustavili že s to številko. Ako nam pa 
dolg poravnajo, jim bomo poslali tudi izostale številke. Poslužite se poštne polož
nice, ki je bila priložena zadnji številki!

Nasprotniki in nekateri odpadniki od prvotne bojevniške misli, ki jo širi »Pre
lom« vedno neizpremenjeno, nam hočejo škodovati s tem, da trosijo lažnjive no
vice o imovnem stanju »Preloma«. Resnica je samo ta, da je vsa ta besna gonja 
listu nekaj škodovala, ni ga pa mogla izpodkopati. Namesto odpadnikov se pri- 
glašajo novi naročniki. Marsikateri tednik in še mnogo večji list bi bil lahko po
nosen, če bi bil v njegovem gospodarstvu tak red, zlasti pa snaga in poštenje, ka
kor je pri »Prelomu«. Mi nismo zadolženi pri tiskarni, ne maramo se pa tudi 
zadolževati, zato storimo vsi, ki odobravamo pot, ki jo utira naš »Prelom«, svojo 
dolžnost.

Naročnik plačaj naročnino! Ti prijatelj in somišljenik, ki premoreš kaj več, 
pa se žrtvuj nekoliko več; posnemaj ustanovitelje in izdajatelje lista! Prijavi se 
s primernim mesečnim zneskom za člana konzorcija ali pa prispevaj v tiskovni 
sklad. Morda pa pošlji naročnino za kakega revnega somišljenika. Tudi tako 
lahko listu ustrežeš, da mu preskrbiš inserate od poštenih domačih tvrdk. Pomni 
pa, da od zajedavcev ljudstva niti oglasov ne maramo, pa naj ponudijo še take 
vsote. Oglasi v »Prelomu« se dobro obnesejo, ker se »Prelom« mnogo bere.

Naprej torej, tovariši, somišljeniki in pošteni naročniki! čim točneje boste iz- • 
vrševali svojo dolžnost napram »Prelomu«, tem boljši bo »Prelom« in tem več 
vam bo nudil. Zavedajte se, da dela uredništvo brezplačno. Za ves svoj trud ne 
dobivajo uredniki niti prebite pare. Priskočite jim na pomoč z dobrimi članki in 
dopisi, ki pa morajo vsi biti strogo resnični in dostojno pisani. »Prelom« vodi 
žilavo, nepomirljivo' borbo za ljudstvo, državo in boljše dni, noče pa nikdar zgu
biti človeškega dostojanstva. Laž, obrekovanje in podlost prepuščamo drugim. 
Samo resnico in pravico branimo mi.

Borci, na plan!
Uredništvo in uprava »Preloma«

Poziv našim naročnikom!
Od več strani sprejemamo pritožbe, zakaj se ne pošilja »Prelom«, četudi 

je naročen.
Ker smo prejeli več številk vrnjenih, ne da bi jih bili naročniki sami za

vrnili, obstoja sum, da je to delo naših nasprotnikov. Ker hočemo ugotoviti, od 
kod izvirajo netočnosti, uljudno prosimo naše naročnike, da nam vsako nerednost 
v dostavi lista takoj pismeno sporoče. Uprava »Preloma«.

d ar.sh e/m, socialnem in političnem pogle
du, to bo rešilo nas vse iz nejasnega da
našnjega položaja. Zavest, da je velika 
skupnost vseh Jugoslovanov na razumni 
in pravični podlagi poroštvo lepše bo
dočnosti nas vseh, ta zavest bo morala 
polagoma prešiniti vse naše rojake. Ka
dar bo ta zavest del našega javnega živ
ljenja, tedaj bo naš narod stvarno mislil, 
tedaj bo politično zreL Da pa se to zgo
di, mora stopiti v ospredje veljava raz
uma, premega, jasnega razuma, ki ga ima 
vsakdo po naravi danega in ki ga na ža
lost mnogi tako radi zametajo ter se da
jejo slepiti brezplodnim sanjam in omam- 
Ijivim strastem.

Stopili smo v tako dobo razrroja, da, 
sodeč po izobrazbi širokih narodnih slo
jev, smemo pričakovati, da bodo začeli 
naši ljudje razumno slediti političnim 
dogodkom ne samo v domači občini, 
ampak tudi v banovini in državi ter na
dalje tudi po Evropi. Le ob takem pro- 
motranju dogodkov se bo našim ljudem 
vedno bolj bistril politični pogled, da 
bodo znali ceniti razdelitev moči in da 
bodo vedeli, katere zveze so za nas do
bre in trdne, katere pa ne. Doslej pa je 
bilo videti, da jih vsak politični pretres 
spravi iz ravnotežja in da ne vedo, ko 
udari ura odločitve, ne kod ne kam.
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Dimitrije Ljotić:

Sporočilo
Tisti tisoči malih ljudi, kmetov in de

lavcev, katerim so se posmehovali pla
čanci in tisti, ki štrlijo iz Našičke ko
rupcijske afere, ki se trkajo na prsi za 
»narod« in za »resnico««, pri tem pa sr ob
ijajo z veliko žlico iz temnih virov •— ti
sti tisoči malih ljudi so danes morda po
tlačeni radi vsega,, kar objavljajo v teh 
dneh po časopisju

Tem tisočem priporočamo, da naj jih 
to nikakor ne moti, ne razburja in ne 
lomi njihove vere v našo zmago. Ali je 
morda sovražnik zlomil Srbijo, ko je le
ta 1915. Vse njeno ozemlje zgrabil v svo
jo pest? Ne more biti premagan tisti, ki 
nosi nov duh in novo vero — pa naj bi 
nasprotniki še hujše nasprotovali, kot so 
to delali.

Sedaj šele pridejo naše ofenzive. Ne 
jurišamo mi na oblast — temveč na vest 
našega ljudstva. Mi zidamo na njegovem 
prepričanju, navdušenju, veri v pravico 
in na njegovem trpljenju. Storili bomo 
vse, da ostanemo tesno zvezani s svojim 
ljudstvom in da ga bomo obveščali vedno 
in o vsem, kar se dogaja.

Mi bomo ustvarili junaški zbor vseh 
pravih sinov našega naroda. Zato pa mo
ra ljudstvo odločno vstopiti v vrste »Zbo
ra«. Ko vas bomo poklicali, boste ustano
vili zbore po vaseh, po delavnicah in po
vsod, kjer prebivajo tisti, ki živijo od 
svojega poštenega dela. Organizacija 
ljudstva ni v raznih firmah in štampilj
kah, marveč v krepkem prepričanju in 
bratskem zbiranju v vrstah zavednih in 
odločnih borcev. In mi hočemo vse ljud
stvo pripraviti do tega, da postane en sam 
veliki, nepremagljivi borec.

Ko pa pride do tega, ne bo daleč čas, 
ko bo ta orjaški borec slavil zmago nad 
vsemi, ki so mu samovoljno sedli na til
nik.

Iz volivne borbe
Natrpano polne gostilniške sobe. De

lavci, mali kmetje, skratka, siromašnej- 
ši sloji. Fantje, možje, starčki, sami vo- 
lilci. V veži in pred hišo natrpano koles, 
znak, da jih je mnogo prišlo od daleč, da
si je bilo v delavnik zvečer. Torej kljub 
propagandi za abstinenco so le prišli, 
kajti ljudje hočejo slišati vse zvonove, 
prepričati se hočejo na lastne oči in uše
sa, preden kaj verjamejo. In imajo prav.

Govori kandidat bojevniške liste, raz
vija program. V besedo mu vpadajo med
klici, psovke, zabavljice. Po teh spozna 
govornik, da je vse nekako na levo in k 
abstinenci nagnjeno.

»Kaj boš govoril, kar molči!« — »Vsi 
ste glih, kleti škrici!«« — »Stolček ti diši, 
hudič, h koritu bi se rad usedel!« — »Ni
komur več ne verjamemo, nikomur ne 
zaupamo!« — »Naši glasovi ti dišijo, pa 
jih ne dobiš!« — »Figo dobiš!«

Govornik govori dalje, mirno razvija 
načela, tolmači, a zabavljicam se smeje.

»Kdo te je pa postavil? Mi ne!«
»Da, res, vi me niste postavili. Veste, 

kdo me je? Kar sam sem se postavil.«
»No, ta je pa tič!«
»Da, res. Ko sem prečita! ta načela, 

sem kar planil na noge in sem rekel: če 
nihče ne podpiše teh, jaz jih podpišem z 
obema rokama, podpišem z dušo in srcem 
in s svojo krvjo. In zdaj sem prišel, jih 
prečita! tudi vam in vam rečem, da jih 
spoštujem prav tako, kot spoštujem in 
cenim vaše žuljeve roke. In s tem svet
lim mečem grem v borbo, kamorkoli, tudi 
na bojne poljane.«

Premolk, tišina.
Vstane predsedujoči in reče.: »Kdor 

skuša uganjati ob tej naši resni in težki 
borbi komedijo, dokazuje, da mu ni še 
sile in da se mu še dobro godi!«

Prerekanja je bilo konec. Vnelo se je 
prisrčno in tovariško besedovanje.

In pravijo, da je bilo oddanih v ti
stem kraju veliko število glasov za to li
sto.

NAŠIM SOMIŠLJENIKOM!
V Ljubljani kakor tudi po celi drav

ski banovim je oddalo mnogo volilcev 
glas za listo našega tov. D. Ljotića. Ker 
nismo imeli povsod predstavnikov, na
prošamo uljudno vse take volilce, da v 
svrho važnih odločitev javijo svoj naslov 
na upravo »Preloma«, Ljubljana, Ko
lodvorska ulica 8.

Nadškof dr. A. B. Jeglič 85 letnik
V četrtek 29. maja praznuje prevzvi- 

šeni nadškof dr. A. B. Jeglič 85 letnico 
svojega rojstva. — Čestiti jubilant si je 
stekel v svojem življanskem delovanju 
mnogo nevenljivih zaslug me samo na 
verskem in cerkvenem polju, marveč tu
di na mnogih področjih narodnega, kul
turnega in političnega delovanja. Na tem 
zadnjem poprišču je nedvomno njegova 
majpomembnejša zasluga, da je s pod
pisom majske deklaracije odločil v pri
log ornih, ki so v pokojni Avstriji zasto
pali jugoslovansko smer, in s tem dejan
sko in stvarno podprl jugoslovansko gi
banje v slovenskem narodu.

Dolgoletnemu našemu cerkvenemu 
dostojanstveniku pripravljajo hvaležni 
bivši gojenci njegovega zavoda v Št. Vi
du nad Ljubljano združeni v društvu »Je
glič«, čigar predsednik ljubljanskega 
kluba je naš tovariš Ivo1 Marinko, nadvse 
slovesno proslavo njegovega jubileja. V 
odboru sodelujejo po svojih zastopnikih 
tudi g. ban, g. mestni načelnik in g. ljub
ljanski škof. Spored je sledeč:

27. maja: Predavanje v radiju v okviru 
nacionalne ure (19.30—20): Nadškof Jeglič in 
njegovo nacionalno delo (ravnatelj škof. pis. 
Jože Jagodic).

28. maja: Ob 14.30 odhod nadškofa iz Gor
njega grada, Pot pelje skozi župnije: Gozd, 
Stranje, Kamnik, Mengeš, Črnuče, Ježica. Po
vsod ga pozdravijo zastopniki oblasti, cer
kve, šole s šolsko mladino, vsa društva in 
družbe z zastavami, godbe, pevski zbori in 
ljudstvo. Po vseh krajih, kjer se bo slavlje
nec vo-zil, naj bodo postavljeni mlaji, hiše 
okrašene z državnimi zastavami ter cvetjem 
in zelenjem. Povsod ob tej poti slovesno zvo- 
nenjte in streljanje s topiči. — Ob 17. prihod 
v Ljubljano. Slovesen sprejem: Špalir mladi
ne vseh ljubljanskih šol in zavodov ter ljud
stva po Miklošičevi cesti čez Marijin trg, Stri
tarjevo ulico do mestnega magistrata oz. 
škofije. Pred magistratom pozdrav predsedni
ka mesta Ljubljane. Pred škofijo pozdrav 
duhovščine z g. škofom na čelu. Y stolnici 
blagoslov. — Ob 20. slavnostna podoknica 
pred škofijskim dvorcem: Petje združenih 
pevskih zborov, godba »Sloge«; v dvorani 
škof. dvorca čestitanje predstavnikov poli
tičnih, vojaških in cerkvenih oblasti, univer
ze, mesta ter društva »Jeglič« zase in 
za ostala društva, ki se vpišejo v knjigo. 
Podoknico in čestitanje prenaša radio. — Ob

21. v banski palači banket na čast slavljencu. 
— Po Sloveniji zagore kresovi.

29. maja: Ob 6.45 odhod jubilanta iz Ljub
ljane na Brezje. Po vseh vaseh, kjer se bo 
vozil, isto kakor na poti v Ljubljano. Ob 7. 
prvi sprejem v Št. Vidu nad Ljubljano: po
zdrav prof. zbora in dijakov Zavoda sv. Sta
nislava, zastopnikov oblasti, cerkve, šole in 
ostalega občinstva. Drugi sprejem ob pol 8. 
v Kranju, tretji ob pol 9. na Brezjah. V ro
marski cerkvi maša jubilanta. — Po Ave Ma
riji zvečer po vseh cerkvah ljubljanske ško
fije slovesno zvonenje.

30. maja: Po vseh župnih in kuratnih cer
kvah ljubljanske škofije slovesna služba bož
ja z zahvalno pesmijo.

Vabimo vse oblasti, korporacije, društva, 
zbore in ves slovenski narod, da pri proslavi 
sodeluje in tako vsi pokažemo, da znamo ce
niti velike, pa sekularne zasluge tega veli
kega vladike, Slovenca in Jugoslovana! — 
Za društvo »Jeglič«: Langus Jože 1. r., pred
sednik društva »Jeglič«; Marinko Ivan 1. r., 
predsednik ljubljanskega kluba društva »Je
glič«; dr. Miroslav Lukan, kot zastopnik ba
na; Šebenik Drago, kot zastopnik predsedni
ka mestn. poglavarstva; Jože Jagodic kot za
stopnik škofa.

Naše najbližje naloge
Vrsta na nas je, da damo gotova po

jasnila svojim prijateljem, Iki so navdu
šeno sodelovali pri zbiranju najodločnej- 
ših in najpogumnejših v naše vrste, ki se 
niso plašili niti pred tistimi, ki iso na 
oblasti, niti pred tistimi, ki imajo že od- 
davno veliki glas opozicije.

Hočemo navesti nekaj pripomb o ti
stem, kar smo mi in naši prijatelji dolžni 
storiti.

*

Mi smo gibanje, ki zahteva korenite 
spremembe v našem družabnem in jav
nem življenju.
Naše temeljne težnje moremo oživotvo
riti samo, ako jih izbere in usvoji resnič
no ves narod. Zato je prva dolžnost vsa
kega, ki je pristal na naša načela in pro
gram, da jih širi med ljudstvo, da pri
dobiva nove pristaše in borce za naše 
gibanje.

Ako nam morejo prepovedati sesta
nek večjega števila ljudi, ne morejo pre
prečiti, da bi ne obvestili svojih prijate
ljev ter vseh časti vrednih in poštenih 
ljudi o našem novem gibanju, da jih pri
pravimo k proučevanju našega progra
ma, da čitajo naše liste, da se nam posve
tijo z navdušenjem in vero. Vsak naš to
variš in prijatelj mora smatrati kot svojo 
prvo in najvažnejšo dolžnost in obvezo 
napram gibanju, da agitira in dela, da 
mu pridobiva novih pristašev.

Mi moramo ustvariti gosto mrežo or
ganizacij naših tovarišev v vsakem kra
ju, v vsakem srezu, v vseh banovinah. 
Mi moramo zbrati v vrste junaškega 
zbora vse resnične in čiste borce za novo 
Jugoslavijo. Čvrsta organizacija nam je 
potrebna, zato bomo storili vse, kar je v 
naših močeh. To pa ne zavisi v prvi vrsti 
od nas. To dobro vemo. Vemo pa tudi, da 
je prava organizacija tisto, kar ljudje z 
ozirom na druge ljudi nosijo v srcu, ne 
pa tisto, kar se formalno skriva pod 
imenom firme organizacije.

Kje so brezštevilne organizacije Ju
goslovanske nacionalne stranke? Razbli
nile so se v nič — kot pomladni sneg! To

pa se je moglo zgoditi samo zato, ker 
ljudje niso bili povezani z nekim višjim, 
splošnim, skupnim in vzvišenim duhom.

Mi pa vežemo ljudi z novo vero, z no
vimi težnjami, novimi moralnimi nazori, 
z novo družabno in gospodarsko' politiko, 
z najodloČnejšo borbo proti sleparstvu, 
korupciji, klikam in koterijam, nezako
nitosti in krivici, gospodarskemu zasuž- 
njevanju in izkoriščanju v službi tujcev, 
kakor tudi proti vsemu, kar upropašča, 
siromaši, zasužnjuje in krši pravice na
šega ljudstva. To je torej tisto, kar naj 
poveže naše tovariše širom vse naše 
zemlje!

*

Taka vrsta organizacije pa zahteva še 
nekaj drugega: ona zahteva največjo di
sciplino posameznika, zahteva autodi- 
scipliniO. Vsak, kdor bo hotel postati član 
»Zbora«, bo moral vedeti, da se mora v 
tem gibanju osebna volja pokoravati 
splošni skupni volji. Naše čete morajo 
biti sestavljene iz takih ljudi, ki se pro- 
stovoljnoi podredijo vsaki splošni dobrini 
in ki so sposobni, žrtvovati svoj osebni 
interes radi celote.

To je druga važna naloga, ki bo omo
gočila napredek našega gibanja.

Prebiranje ljudi ter širjenje zavesti 
in discipline za vztrajno) in težko borbo 
— to je predpogoj za vsako ljudsko gi- 
hanje, ki ise ustvarja odspodaj navzgor 
in ne narobe. Naše gibanje zahteva mno
go zavesti, mnogo čvrste volje, mnogo 
navdušenja, vere in hrabrosti. Ne smemo 
podcenjevati moči sovražnikov, s kateri
mi se bomo borili. Ravno zato pa morajo 
naši bojevniki biti prežeti z zavestjo in 
disciplino, morajo znati braniti naša na
čela in program tako pred starimi, kot 
pred novimi nasprotniki. Oni morajo 
znati pojasniti naše težnje in pridobiti 
zanje vse častivredne in poštene ljudi, 
kateri so' dosedanjih metod do grla siti, 
ki želijo naši državi dobro in stojijo ne
premakljivi na socialnem preporodu 
in gospodarskem osvobojenju našega 
ljudstva.

POMENKI
VOLILNI OBIČAJI PO SVETU.

V novi državi Mandžukuo v Mandžu
riji pa pošljejo vse novoizvoljene odpo
slance ljudstva v stare japonske samo
stane. Le-tam se v strogi molčečnosti, v 
molitvi, ob kruhu in vodi pripravljajo 
pol leta za svoje delo v blagor svojega 
ljudstva. Šele, ko jih okopljejo v svetem 
vrelcu, obrijejo in cepijo — jih spustijo 
v palačo državnega zbora.

POLITIČEN — NEPOLITIČEN.
7. januarja 1934, uradno: »Jaz sem 

nepolitičen.« Zaupno: »Seveda sem poli
tičen, pa še kako!«

1. julija 1934, uradno: »Nepolitičen 
pokret je neumnost. Razširimo se na celo 
državo! Vložimo politična pravila!«

Septembra 1934, uradno: »Seveda sem 
nepobtičen.« Zaupno: »Ostanem političen, 
pa še kako!«

6. oktobra 1934, Beograd: »Sem poli
tičen in se združujem z Jugosl. akcijo in 
Zborom v skupni političen pokret.«

Volitve v senat: »Sem političen, sem 
aktivist in volim.«

6. januarja 1935, Beograd: »Sem poli
tičen in se definitivno- združujem z Ju
goslovansko akcijo, Zborom in »Otadžbi
no« v skupno politično organizacijo 
»Zbor««, jugoslovansko ljudsko gibanje. 
Moj šef je Ljotić, jaz pa njegov odbor
nik.«

Volitve v skupščino: »Sem političen in 
zahtevam zase bana ... Sem političen in 
grem v volitve. Predstavim se Jevtiču, 
Mačku in Korošcu... Je še kdo kje?«

Predkonec (še volitve v skupščino): 
»Nisem političen in se ne udeležim voli
tev. Za Ljotića sem nepolitičen in izklju
čim vsakega, kdor se pajdaši ž njim. Za 
druge sem pa spet političen in jih lahko 
vsak voli, tudi glasove posodim. Vsi pa 
smo seveda tudi za abstinenco.«

Konec: ?

Pojasnilo
Z raznih krajev prihajajo poročila, da 

silijo nekateri prenapeteži one člane 
»Boja«, ki so sodelovali pri volitvah za 
Ljotičevo listo kot kandidati, namestniki 
ali predstavniki liste, da morajo odsto
piti, če imajo kako funkcijo v skupini. 
Drugod jih hočejo celo izključiti, pone
kod celo vse tiste, ki so šli volit. Tovari
ši nas sprašujejo, ah je to dopustno. Od
govarjamo jim, da tako početje naspro
tuje pravilom »Boja« in je tudi proti
zakonito. Abstinenco pri volitvah je pro
pagirala neka politična stranka. Kdor 
komu jemlje za greh, da ni ubogal tega 
gesla, je prav tako poilitičen, kakor 
tisti, ki je šel volit. Ako bi bil »Boj« ne
političen, se ne bi smel vmešavati v po
litiko in bi moral svojim članom prepu
stiti popolnoma na svobodno izbiro, da 
kandidirajo, kjer hočejo, in da volijo, 
kogar hočejo, ali pa tudi nič.

Pri vsem tem je zanimivo, da so se ti 
prenapeteži spravili samo nad opozicij
sko listo tov. Ljotića, za katerega so se 
pred par meseci še prekipevajoče navdu
ševali, popolnoma v miru pa puščajo ti
ste, ki so sodelovali pri listah gg. Jevtiča 
in dr. Mačka.

Svetovni mir zagotovljen! Rusija la
hko mobilizira 5 milijonov vojakov, 4000 
vojaških letal in sto tisoč vojaških pilo
tov. Sovjetska industrija lahko v slučaju 
potrebe proizvaja mesečno 2000 novih 
letal.

Nabiralcem lipovega cvetja. Zaloge lipo
vega cvetja od lanskega leta so precej ve
like ne samo pri nas, ampak tudi v tujini' 
Opozarjlamo vse nabiralce, da zelo pazijo pr* 
nabiranju lipovega cvetja, da zbirajo sam0 
cvetje zelene barve, ker porumeneli listič* 
zelo kvarijo ceno. Cvetje se mora sušiti na 
hladnem, a nikakor ne na solncu. Dolžnost 
je vsakega trgovca, da strogo pazi na kval*' 
teto lipovega cvetja, da si ne bomo pokvaril* 
dobrega glasu, ki ga uživamo v inozemstvU'

Le talko bomo obvladali vse zaprek® 
in zadihala bo naša zemlja v sreči in 
dovoljstvu.

Zato naj nihče ne misli, da je preU®' 
znaten, preslaboten ali nepotreben. V®® 
naš človek naj stalno misli nepresta®0 

našo sveto skupno nalogo, naj obvescna
o tem vse še neobveščene ter 
nove borce — in našel jih bo.

naj

Nov čas prihaja! Pripravimo se

isč®

nanj*
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Dopisi
RAJHENBURG — SENOVO. Te dni je

neki slovenski časopis poročal, da se bo v 
neki občini pri Dunaju vršila dražba občin
skih nepremičnin zaradi velikega dolga, ki ga 
ima tista občina. Zaradi česa je ta dolg na
stal, iz poročila ni razvidno. Na tisti dražbi 
bodo prodane razne nepremičnine, kakor ob
činski dom, bolnišnica, hiralnica in razni 
kompleksi zemlje, ki so občinska last. Ča
sopis dostavlja, da bo to ena največjih dražb 
na svetu, vsekakor rekord. Mi rajhenburški 
in senovški davkoplačevalci k temu pripo
minjamo, da je ta občina še vseeno bolj 
srečna kakor rajhenburška, ker tam bodo za 
dolg prodali le občinsko lastnino, ne pa pri
vatne.

Brez dvoma imamo pri nas tudi rekord 
in to so občinske doklade, ki znašajo — čuj
te in strmite — nad 300% in to že več let. 
Zaradi tega so se silno nakopičili davčni 
zaostanki. če denarjb ni, se ga tudi
pričarati ne da. Samo Mojzesu je bilo dano, 
udariti po skali, da je pritekla voda, nas 
lahko tresete za prazne žepe, kolikor hočete, 
pa ne bo nič priletelo iz njih.

Dolg, ki bremeni našo občino, je nastal 
vsled gradnje nove šole ter je 1. 1929. znašal 
nad 4 milijone dinarjev. Po tem času so se 
izvršile pri rudniku Rajhenburg velike re
dukcije, kar je bilo za naš kraj nepopisna 
katastrofa. Ceste polne brezposelnih, obrt in 
trgovina sta bili uničeni, davki in občinske 
doklade so se pa začele dvigati v vrtoglavo 
višino, da jih nobeden več ne zmore. Dolg 
na šoli raste, obresti se kopičijo na obresti, 
tako da je sedaj dolg narastel od 4 že blizu 
na 6 milijonov, ako ne še več. Kakšna bo 
Sanacija tega dolga, ne venm Neki gospod iz 
Ljubljane se je izjavil, da ta dolg bo moral 
Liti plačan,

V današnjih razmerah je popolnoma iz
ključeno, da bi se mogel ta dolg plačati 
razen, če se požene vse na boben. To se pa 
nikakor ne sme zgoditi. Zato predlagamo naj 
merodajni činitelji podvzamejo potrebne ko
rake, da bo prevzela ta dolg država, ako se 
Pa to ne zgodi, potem naj upniki, ki so kre
ditirali denar za gradnjo šole (v tem prime
ru banovinska hranilnica v Ljubljani) stavbo 
Prevzamejo v svojo last. Mi pod takimi okol- 
nostmi šole ne moremo plačati,

— Davkoplačevalec in oče šoloobvez
nih otrok.

OTHiiiHHiiiiHiiiiHiHiiiiiiiiiiMiiiiiiiiMiiHniiiiiiiiiniTRRinninRnTninnnninnnnnntTnnnn

Dober oglas
v pravem listu 

se stokrat poplača!
^"lllllllllHmnmmnniinmiiiinnimimminiiiniiiiMHiiimmmnminimiiiiiimiiniiniMi

Širite »Prelom«!
Trbovlje. Skupina bojevnikov je priredila 

v ponedeljek popoldne v dvorani ge. Ane 
^°rte na Vodah veliki članski sestanek, ka- 
terega se je udeležilo 20% nekdaj tako moč- 
116 skupine, ki je še pred volitvami štela 
°kr0g 900 članov. Ta fijasko so doživeli, ker 
j® članstvo razočarano nad sedanjimi vodite- 

in ne more razumeti, kako naj s sedanjo 
udno taktiko dosežemo bojevniške cilje. 

Ljudje postajajo apatični, odlagajo svoje 
Unkcije in pošiljajo odboru članske legiti- 

^acije v arhiv. Novi arhivar je ves iz sebe 
Lsled ogromnega dela, baje ni pričakoval, 
t u bo njegova funkcija zahtevala tako velik 
°brat.

Sestanek je bil forsiran od gotovih oseb, 
Pripadnikov krščanskih socijalistov — ki 

1 hoteli potom še ostalih bojevnikov priti 
0 mandatov pri predstojećih volitvah bra
vste skladnice. Naleteli pa so na oster

odpor.
LL predsednik se je spotaknil i tudi v 

upsčinske volitve in stavil vprašanje, kaj 
ve st°riti z onimi tovariši, ki -so se udeležili 

0 itev v Narodno skupščino in s tem kršili 
LrvOaip Neti nezavedni državljan je stavil 
odlog, da se vsi tisti, ki so volili, enostav

no Vključijo.
so se k besedi prizadeti in pojas- 

jij!’ du so se kot svobodni državljani pošlu- 
vj. svoje državljanske pravice s tem, da so 
Pr V) Vol*Lve, niso pa s tem nikakor kršili 
Cj- 1 ’ ®e manj pa hoteli razbijati organiza- 
ključ'0n^n° 56 dičilo, naj stvar glede iz-

N;
mezj

ve reši odbor na prvi seji. 
u sestanku se je največ napadalo posa-

^ašk16 ko* n- Pr- oba kandidata za srez
iz 'j,0, na Ljotičevi listi. Neki strokovničar 
todn omalovaževal volitve v Na-

upščino in poudarjal važnost vo-

Tudi za Vas
bode koristno, če se vsedete in 
napišete še danes dopisnico na Trg. 
dom Stermecki po popolnoma 
nove vzorce sukna, kamgarna, 
ševjota, meltona in hlačevine za 
moške obleke, ter se prepričate o 
ogromni izbiri in o zelo znižanih 
cenah.

TRGOVSKI DOM

fttrmeckj
tovarna perila in oblek

Celje št. 32
Vzorci in ilustrirani cenik zastonj I

litev v bratovsko skladnico. Podpredsednik 
tovariš Kuhar, ki gre z duhom časa na
prej, je uvidel, da je nemogoče sodelovati pri 
organizaciji, ki je izkljiučila svoje ustanovi
telje, zašla v stranpota in zatajila prvotni bo
jevniški program. Vsled tega odstopa, kar da 
mnogo misliti onim, ki so gojili toliko upov 
v času, ko je šel »Boj« še svojo pravo, prvot
no pot. Tako izgleda, da člani bojevniki v 
Trbovljah radi številnih izstopov kmalu ne 
bodo več vedeli za svoje odbornike. Spoznali 
se bodo ponovno v čistem duhu ideje in v 
programu »Zbora«, kateremu na čelu je mož 
bodočnosti, rešitelj naroda Dimitrije Ljotič.

IZ PODSREDE. Kaj je prav za prav 
naše življenje? Tako se vpraša marsikdo, 
posebno pa sedaj zopet po tem kaosu, kate
rega smo ravnokar prestali. Resničen kaos. 
V naši lepi in romantični starodavni Pod
sredi ni bila v pravem pomenu besede bor
ba oziroma volilna borba baš tako ljuta, vsaj 
pred volitvami ne, ker so gotovi gospodje do 
zadnjega trenutka upali, da bodo z svojo 
namišljeno vsemogočnostjo, s svojim vpli
vom na nas uboge pare tudi tokrat zmagali. 
Ali pozabili so, da «e začenja tudi pri nas 
nova doba, da je staro zastarelo in bodo mo
rali-s časom tudi oni korakati z nami! Teh 
par gospodov v naši, kakor sem prej omenil, 
starodavni Podsredi je zelo razočarano po 
volitvah. Še do danes se niso pomirili ter še 
vedno nam delajo očitke. Drugega sicer ne 
morejo kot s svojim starim geslom češ, da 
samo oni so pravi državljani, a vsi drugi 
smo protidržavni elementi. Povemo pa tem

Čiščenje v Jugoslovanski akciji. Na 
seji osrednjega odibora J. A. 20. maja je 
bil izvoljen za predsednika dr. Juraj 
Korenić, zdravnik iz Zagreba. Pri tej pri
liki je bilo izključenih radi nediscipline 
7 bivših vodilnih članov, med njimi znani 
beograjski književnik Velimar Jankovič, 
ki je hotel prepeljati J. A. v »merodaj
ne« vode in Luka Kostrenčič, ki je bil 
izvoljen iza poslanca na listi g. Jevtiča. 
Akcija je sedaj očiščena vseh tistih ele
mentov, ki so jo kompromitirali in jo 
delali neprikladno za sodelovanje v »Zbo
ru«. Zdaj ni za to nobene ovire več.

Akademska mladina in »Zbor«. Na ne
davnem dijaškem kongresu v Ljubljani, 
ki se ga je udeležilo več tisoč akademikov 
iz cele države, je bil izvoljen za pred
sednika tov. Niko Marinkovič, član »Zbo
ra«, študent na zagrebški univerzi. Mla
dina, naprej!

Tudi »Glas Naroda« ima enkrat prav, ko
zaključuje razpravo o gospodarstvu po načr
tu z besedami: »Pogoj za uspešno izvajanje 
načrtnega gospodarstva je močna vlada, di
sciplinirano ljudstvo in moralno ter strokov
no dobro kvalificirao uradništvo.« — Nam 
pa se zdi, da smo po tej ugotovitvi še daleč 
od cilja!

Dva zanimiva razloga za ločitev zakona v 
Nemčiji. V enem slučaju je mož razžalil Hitler
ja, v drugem pa je bil mož komunist. Kaj pa, če 
se iz komunista spremeni v vladnega pristaša, ali 
se bosta lahko spet vzela z bivšo ženo?

Koliko je doslej izdala Italija za Vzhodno 
Afriko. Po izjavi fin. ministra Thaona de Revel 
620 milijonov lir.

Strahovita katastrofa v Sovjetski Rusiji. Naj
večji aeroplan sveta, pravo čudo moderne tehnike, 
»Maksim Gorki«, zgrajen pred leti iz prostovolj
nih prispevkov vse Rusije v čast štiridesetletnice 
pisateljevanja Maksima Gorkega, se je po gorosta
sni neprevidnosti pilota Blagina razbil, pri čemer 
je zgorelo 50 ljudi potnikov in posadke. Ko se je 
zračni kolos dvignil z moskovskega letališča, ga 
je kot običajno spremljalo več malih lovskih aero- 
planov. Pilot Blagin se je hotel iz častihlepja iz
kazati pred očmi tisočglave množice. Delal je, 
frleč okoli velikana, razne umetelnosti. Upošteval 
pa ni v svoji zaslepljenosti silnega zračnega vrtin
ca, ki so ga povzročili mogočni motorji »Maksima 
Gorkega«, ki jih je bilo osem po številu ter so 
dosezali šest tisoč konjskih sil. Prva akrobacija 
— vzvrat preko peroti — se mu je posrečila, pri 
drugi pa je zašel preveč v zračni vrtinec, povzro
čen od motorjev »Gorkega«; le-ta ga je pritegnil 
bliže in tako se je mali Blaginov aeroplan zaletel 
v perot »Maksima Gorkega«, kair je povzročilo 
vnetje olja, ki je bilo v peroti, ogenj pa je imel za 
posledico eksplozijo in razpad ogromne umetne 
ptice. — Prizori groze, ki so se odigravali povsod, 
kjer so ljudje opazovali presunljivo tragedijo le-

gospodom, da nismo maščevalci, ker se do
bro zavedamo našega in njihovega težavne
ga stališča v današnjih težkih časih ter jih 
nočemo preganjati raditega, kar bi lahko 
storili, a dokažemo njim in bomo dokazali, 
da smo boljši državljani, da nam je in bo 
ostala sveta oporoka nesmrtnega kralja 
Aleksandra I. Ujedinitelja »Čuvajte Jugosla
vijo!« In bomo jo čuvaili pred notranjimi ka
kor tudi pred zunanjimi sovražniki in to go
tovo bolje kot pa imenovani gospodje, ker 
mi smo vojaki in pošteni značajni borci.

na tujem
tala, so nepopisni. — Pogrebu pepela nesrečnih 
žrtev je prisostvovalo nad 300 tisoč ljudi. — 
Kljub temu težkemu udarcu pa Rusija ne klone, 
človeštvo mora naprej, pa če velja, tudi zoper 
usodo, in zato bodo Rusi v kratkem začeli z gra
ditvijo novih letal istega ogromnega in tehnično 
dovršenega tipa.

Angleški polkovnik Lawrence, ki je med sve
tovno vojno in tudi do zadnjega časa igral veliko 
vlogo kot agent Velike Britanije med Arabci v 
Arabiji, Transjordaniji, Mezopotamiji in Afriki, se 
je ponesrečil in podlegel poškodbam. S smrtjo te
ga genijalnega in vplivnega organizatorja ter glo
bokega poznavalca narodov Vzhoda, je zadan 
Angliji hud udarec.

Francoska eskadra v naših vodah. Na ladjah 
je 150 častnikov in 3000 mož posadke.

Značilno za stremljenje Francije in Nemčije 
po sporazumu je to, da se je maršal Petalin na 
potu v Varšavo ustavil v Berlinu in da je bil ves 
čas v družbi generala Blomberga, šefa Reichsweh- 
ra. V Varšavi pal sta se ob priliki pogrebnih sve
čanosti sestala! Laval in Göring. Njun pogovor je 
trajal cele tri ure.

Črni oblaki nad Hollywoodom. Filmski pro
ducenti se kanijo preseliti v New-York. To bo 
za Hollywood strahovit udarec.

Mešani zbor slovenskega učiteljstva v Bolga
riji. Povsod ga sprejemajo z odprtimi rokami in 
z največjim priznanjem. Koncerti so prava mani
festacija jugoslovansko-bolgarskega bratstva. Slo
van povsod brate ima!

Proces proti redovnicam in redovnikom radi 
kršenja deviznih predpisov v Nemčiji je dvignil 
mnogo prahu po vsej Evropi.

Britanski bojevniki iz svetovne vojne so po
vabili nemške bojevnike na obisk v London. Tudi 
Francozi goje dokaj tesne stike z nemškimi bo
jevniki. Videti je, da je enim kot drugim mnogo 
ležeče na njihovem prijateljstvu.

Svetovni avijatični kongres se bo vršil v Du
brovniku tekom tega leta.

Italija je odločna, kar se tiče spora z Abesi- 
Mjo, ter bo z orožjem odločila vsa sporna vpra
šanja.

Maršala Pilsudskega so dne 19. maja svečano 
pokopali v Krakovu v grobnici poljskih kraljev, 
tako da počiva ta včliki mož poleg kronanih glav 
poljskega naroda.

Masko zoper strupene pline bo imel vsak 
britanski državljan. Taka maska bo stala samo 
1 šiling.

Velika ognjegasna razstava bo prirejena v 
okvirju Ljubljanskega velesejma.

Vojaška skijaška patrulja presmučala 9 tisoč 
kilometrov, in sicer na Ruskem, to je od Bajkal
skega jezera do Murmana. Fantje od fare!

Na Dunaju so v velikih skrbeh, ker se boje 
nastopa nacionalnih socialistov.

Grška vlada bi rada obnovila monarhijo. Zato 
sondira teren v Rimu, Parizu, Londonu in Ber
linu.

Bivši poveljnik celokupne rumunske žandar
merije, general Dumitrescu, je obsojen radi pone
verb na 5 let težke ječe in na degradacijo.

Radi viharjev je v marcu potonilo na raz
nih morjih 90 ladij, od teh 36 angleških.

Evropska industrija vojnega materijala dela s 
polno paro. Zlasti mnogo dobavljajo v Abesinijo.

NAŠ DELAVEC
Ivan Marjek:

Delavstvo In družabni red
(Nadaljevanje.)

Smisel poslanstva ni v tem, da zna posla
nec lepo govoriti, frazariti, temveč v tem, 
kaj ve in zna po svojih skušnjah pametnega 
svetovati in pravično zagovarjati. Dokler bo 
pa obstojala ta možnost, da bo najšibikejši 
stan, to je advokatski, imel relativno večino 
v poslanski zbornici, močnejši, to je kmetski 
in delavski, pa malo število ali pa sploh no
benega, potem lahko rečemo: z Bogom in 
volite se sami! Narodno edinstvo me sme biti 
izraženo le na papirju, temveč poudarjeno 
mora biti povsod in vsak čas, taiko tudi pri 
popravljanju in zgradbi našega doma — dr
žave! Prav nobeden stan ali sloj ne sme biti 
od sodelovanja izključen. Vsi moramo imeti 
dolžnosti in odgovornost pri tem delu. Vze
mimo delavski stan, kateremu pač velja vsa 
ta razprava v premišljevanje, kdo drugi mora 
tolmačiti vse krivice, ki se mu gode v kapi
talističnem družabnem redu, kakor le dela
vec sam, ki vse to skuša na lastni koži. Kdo 
se more pač poglobiti in zapopasti vse trp
ljenje brezdomca, katerega meče borba za 
življenje iz kraja v kraj, iz enih v druge ro
ke? Kdo more zapopasti vse skrbi brezposel
nega za pošteno vzgojo svoje družine, mnogo
krat zelo številne? Kdo pač čuti to, kar čuti 
telesno in duševno ubit delavec v skrbi pol
nih nočeh brez počitka in spanja? Dnevno 
časopisje pa prinaša suhoparne vesti o samo- 
umorih, družinskih tragedijah, tatvinah in 
ubojih! Ali se torej ne zrcali v vseh teh do- 
godljajih in dejstvih vsa gniloba današnjega 
družabnega življenja. Kje ste vendar pre
roki in rešitelji človeške družbe, da ničesar 
ne ukrenete? Kje je sad vaših konferenc in 
raznih anket? Kako pravilno je zapisal v 
»Prelomu« Lojze Borovec, ko ga je usoda 
vrgla iz akademskega idealizma v krutost 
resničnega življenja, ko vam je rekel, da ste 
si napisali svoj mrtvaški list. Pravite, da 
smo si bratje; kje pa je bratovska ljubezen? 
Pa ne zahtevamo le človečanski čut. Tovari
ši bojevniki, nekdaj takozvani kanonenfuter, 
ako drugih ni, upostavimo mi zopet ono res 
bratovsko medsebojno ljubezen, ki nas je v 
svetovnem klanju združevala! Pomedimo vso 
nesnago izpred našega doma! Pomagajmo šib
kejšim in nezaščitenim do njih pravic! Naj
nujnejša naša naloga mora biti, da dobi de
lavstvo popolno in času primerno, potrebno 
socijalno zakonodajo. Kakšna naj bo in kaj 
je ž njo v zvezi potrebno, bom skušal po 
svoji zamisli obrazložiti.

Rešitev socijalnega vprašanja nikakor ni 
le zadeva ali zahteva samo delavskega stanu, 
temveč je in mora biti skrb in dolžnost celo
kupne družbe. Vsled slabih socijalnih raz
mer ne trpi le delovni sloj, temveč posred
no in neposredno vsa človeška družba. Vsak 
ve, da ljudje, ki žive od dela svojih rok, 
bodisi tudi duševnega, padejo takoj, ko to 
preneha, v največjo revščino in pomanjka
nje. Delati pa prenehajo, ako zbole, se po
nesrečijo, ako postanejo stari in onemogli ali 
pa vsled brezposelnosti. Smoter vsesplošnega 
socijalnega zavarovanja pa mora biti ta, da 
se ves ta riziko prenese in porazdeli na vso 
družbo. Torej nekako po geslu: Eden za vse 
in vsi za enega. Marsikdo bo rekel: to je 
naivnost.

(Dalje sledi.)

Vsakovrstna birmanska darila od priprostih do najfinejših, po globoko 
znižanih cenah v najboljši kvaliteti, dobite pri znani Vam tvrdki

......... , F. M. SCHMITT
Pred škofijo 2 — LJUBLJANA - Lin9arJeva ul-4

Pozor! Botri, boterce, stariši! Pozor!

Doma in
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Gospodarstvo
Na mednarodni avtomobilski cesti Subotica- 

Novi Sad se že dela. Zaposlenih je okoli 1000 de
lavcev.

Vrednost javnih del v Italiji tekom zadnjih 
12 let znaša okroglo 31 in pol milijarde lir. Drž. 
dolgovi pa znašajo 128,3 milijarde.

Notranje posojilo v znesku ene milijarde 
mark je razpisala Nemčija. Posojila bodo podpi
sale predvsem zavarovalnice. Tudi pri nas bi bilo 
tako posojilo možno in pravilno.

Največji nebrušeni diamant na svetu, »Len
ker« po imenu, je bil prodan nekemu ameriške
mu trgovcu za bajno svoto 140 tisoč funtov šter- 
lingov. V našem denarju bi to znašalo 30 milijo
nov in 100 tisoč dinarjev.

Potovanje naših gospodarjev v Egipt 
in Palestino. Na osnovi teženj gospodar
skih krogov organizira Zavod za pospe
ševanje zunanje trgovine v Beogradu po
slovno potovanje v' Levanto. Udeleženci 
se odpeljejo .s parnikom »Princesa Olga« 
iz Splita 1. junija. To potovanje se pri
poroča radi navezave neposrednih stikov 
z bogatimi tržišči v Levanti za te gospo
darske stroke: gobe, sadje, povrtnina, 
sadni sokovi, sir, mast, konserve, hmelj, 
žito, testenine, kožnati izdelki, les in vsi 
naši proizvodi, ki jih izvažamo. S pro-

TOVARIŠEM VOLILCEM IN VSEM 
PRIJATELJEM NAŠEGA POKRETA!

Na tisoče tovarišev širom Jugoslavije 
druži prepričanje, da je v dosego naših 
ciljev neizogibno potrebna tesna poveza
nost v skupni vsedržavni organizaciji 
Vodja našega vseljudskega pokreta tov. 
Ljotič nas obvešča, da bodo v kratkem 
dovršene priprave za ustanovitev vsedr
žavne politične organizacije »Zbor« in 
poziva svoje borce, da tudi oni v svojem 
delokrogu pripravljajo teren za bodoče 
organizacijsko delo. Podrobna navodila 
slede v kratkem. — V Beogradu že poslu
je generalno tajništvo našega pokreta, ki 
vodi tudi informativne in posredovalne 
posle za naše somišljenike, na kar po
sebno opozarjamo vse tovariše, ki po
trebujejo informacij v Beogradu.

Tozadevne dopise pošljite na upravo 
»Prelom a«, Ljubljana, Kolodvorska 
ulica 8.

Važno za vse kupce. Radi izvanredno 
velikega zahtevanja vzorcev poročam 
vsem onim, ki naročujejo' pri meni vzor
ce, da počakajo 5 do' 10 dni, dokler jih 
druge stranke ne vrnejo. — Stermecki, 
Celje.

pagandnim potovanjem bo vsakomur da
na možnost, da si naveže stike s tvrdkami 
v Levanti za pridobitev poslovnih zvez. 
Vsi, ki se za to potovanje zanimajo in ki 
žele pridobiti v Levanti trg za svoje pro
izvode, dobe podrobna pojasnila pri Cen
trali Jugoslovenskega Lloyda a. d., Za
greb, Gunduličeva 3, ali pa pri Zavodu 
za pospeševanje zunanje trgovine v Beo
gradu (Ratnički dom).

Za udeležence potovanja so predvide
ne v L razredu izredne ugodnosti in zni
žane cene za okrog 50 odstotkov.

Lombardni krediti pri poštni hranil
nici. Poštna hranilnica daje lombardne 
kredite na državne vrednostne papirje, 
delnice Narodne banke in Privilegirane 
agrarne banke. Manjše količine se lahko 
lombardirajo tudi potom poštnih uradov. 
Obrestna mera (je znižana od 8 na 7 od
stotkov. Na eno obveznico 2 in pol odstot
ne vojne škode se dobi do 300 Din poso
jila, na ostale vrednostne papirje pa so
razmerno'.

Vloge se vračajo tudi v Belgiji. Belgi
ja je letos izvedla devalvacijo svojega 
franka, ki je povzročila velik naval do
mačih in inozemskih vlagateljev na bel
gijske denarne zavode. Ker pa je sedaj 
belgijski frank zopet stabiliziran, so se 
vlagatelji zopet pomirili ter začeli vračati 
svoje vloge. Da pa morejo vsi denarni j 
zavodi nuditi gospodarstvu tudi nova po
sojila za odpravljenje krize in brezpo
selnosti, je sklenila vlada, po izjavi mini
strskega predsednika Zeelanda, ustanovi
ti Reeskontni institut, ki bo nudil denar
nim zavodom posojila na podlagi menic 
ter bo po potrebi dajal posojila tudi de
narnim zavodom, ki zbog nemira med 
svojimi vlagatelji vendarle ne bi mogli 
takoj zadostiti vsem njihovim zahtevam. 
Vlada hoče dati novemu zavodu trdno 
podlago s tem, da bo prevzela zanj jam
stvo v IGkratni višini lastnih sredstev. 
Na ta način bodo najbolje zaščiteni inte- j 
resi vlagateljev, obenem pa omogočen na- j 
predek belgijskega gospodarstva.

VREDNOST TUJEGA DENARJA:
Ameriški dolar 
Italijansika lira 
Češkoslovaška krona 
Avstrijski šiling 
Nemška marka 
Francoski frank 
Holandski goldinar 
Švicarski frank 
Belgijski frank

Din 43.— 
Din 3.60 
Din 1.80 
Din 9.— 
Din 17.60 
Din 2.90 
Din 29.80 
Din 14.20 
Din 1.50

Občni zbor krojaške zadruge v Ljub
ljani je pokazal, kako težko je po gospo
darski krizi prizadet ta nekoč ugleden 
stan. Naročila so padla na minimum, da

je večina krojačev in krojačic zaposle
nih le po nekaj mesecev na leto, česar pa 
davčne oblasti nikakor ne upoštevajo. 
Brezposelnost v tej obrtni stroki nevarno 
narašča, istočasno se širi šušmarstvo, pro
ti kateremu je postal vsak boj brezuspe
šen. Razne oblačilne veleindustrije in 
konfekcijska podjetja preplavljajo trg 
s cenenimi izdelki dvomljive kvalitete, s 
katerimi obrtnik, od katerega se zahteva 
finejša in preciznejša izdelava ne more 
več konkurirati. V cilju samoobrambe so 
sklenili krojači in krojačice, v bodoče 
nikomur ne kreditirati niti pri blagu niti 
pri izdelovanju oblek, ker morajo tudi 
sami vse svoje obveznosti sproti v goto
vini poravnati. — Za čevljarji bodo kaj 
kmalu, uničeni tudi naši krojači; število 
brezposelnih in število obubožanih obrt
niških rodbin pa narašča v grozečo arma
do.

Plnter & Lenard
Maribor

trgovina z železnino

Nosilci, železo, cement, apno, vse stav
beno okovje, orodje, kuhinjska posoda

Po najnižiiti cenah!

Pomnite!
XV. VELESEJEM V LJUBLJANI

Presied domače produkcije
Posebne razstave: Gasilska razstava. Modna 

revija - gospodinjstvo. Salon avtomo
bilov. Pohištvo. Male živali.

Polovična voznina na železnici, parobrodih in 
avionih. Razstavišče obsega 40 000 m2.

Mala borza
= Beseda 50 par :
Premog, drva, koks 
V. Podobnik, Tržaška c. IS
Telefon 33-13

M*#
W Din 1500 naprej- /M/

Otroški vozički od Din 200 naprej. Dvo
kolesa od Din 900 naprej. „Sachs“ mo
torji od Din 5000 naprej. Ceniki franko
»TRIBUNA« F. Batjel, Ljubljana, Karlovška 4

BATINE
dobi, kdor kupuje slabe 
čevlje. Zato kupujte sa
mo dobre, trpežne in ele
gantne čevlje znamke:

„JARA”
Odprodajamo po 10 do 
30% znižanih cenah.

Prodajalne čevljev:

.JARA*
Ljubljana, Sv. Petra c. 20.
Maribor, pri firmi Jos.

Martinz, Gosposka ul. 
Zagreb, ilica br. 60.

Barve, lake, firnež in vse v slikarsko in 
pleskarsko stroko spa

dajoče predmete nudi najugodneje in v prvovrstni kvaliteti

»Lusfra«, V. Laznik, Ljubljana
Gosposvetska cesta 8 (poleg Slamiča), telefon št. 27-53 
Člani „Boja“ s člansko izkaznico, poseben popust I

Vinko Gaberški:

1914-1918
(Nadaljevanje.)

V Italiji sami jfe bilo v času pred ofen
zivo ob Pijavi že strašno gladovanje. Trpeli 
so ljudje in živali. Pri vojaštvu je ginila vo
lja za vojevanje, živali pa so zgubile moč in 
odpornost. Vsak čas nam je poginil konj ali 
mezeg. Nedostajanje živil se je kazalo že v 
oficirskih menažah, kjer mize niso bile več 
tako obložene. Vsekakor pa je bila med hra
no za oficirje in hrano za moštvo še velikan
ska razlika; zato pa se je odpiral prepad, ki 
se poleti 1918 že ni dal več premostiti. Lačni 
mož je zasovražil sitega človeka.

Na svoji vsakdanji poti od bornega stana 
sem moral mimo žitnega polja, ki je zorelo. 
Nekega dne se mi je zazdelo, da se v razgonu 
žito sumljivo maje. Mislil sem, da se valja po 
njivi kaka drobna žival, pa sem previdno sto
pil z vzare na ogon. Kaj je bilo? Našel sem 
vsega zibeganega postarnega narednika, ki je 
čepel na njivi in z bajonetom rezal težko 
klasje. Bilo mu je sila nerodno; sramoval se 
je svoje lakote. Kaj bo* s klasjem? I, kaj: 
Klasje se zmane, zrnje se v stari ponvi ne
koliko opraži, nato pa za silo zmelje v polom
ljenem mlinu za kavo in zdrob se skuha na 
vodi. Kaša je gotova... Tako si je pomagal 
narednik, ki je bil doma v Slovakiji, dobro 
plačan lovec madjarskega grofa. A kako so 
potem živeli šele drugi! Bilo je tem hujše, 
ker tudi tobaka ni bilo več redno.

Od prijateljske strani vem, da so morali 
nekje ob Pijavi ustreliti konja zavoljo smr
kavosti. Vojaki so prosili svojega oficirja, 
da bi smeli žival pojesti. Seveda ni mogel do
voliti, da bi jedli tako meso; truplo so mo
rali zagrebsti. Ponoči pa so šli in so konja

izkopali, ga razsekali in si razdelili, ter 
ostanke s kožo zopet zakopali in grob lepo 
zagrnili. Znanec pa, ki se je vrnil iz Italije, 
mi je povedal to-le neverjetnost: Ob neki 
priložnosti je bilo nekaj več Avstrijcev za
jetih. Italijani so jim dali porcijo boljše po
lente. Neki Avstrijec pa toliko hrane ni mo
gel prenesti; želodec se mu je uprl. A pri
skočil je lačen Bošnjak, ki je izvržek pobral 
v svojo šalico in ga použil. Po vsem tem pač 
ni čudno, da so se celo Poljaki uprli ter ofi
cirjem zagrozili, da zapustijo za kope, če ne 
bo kruha. Ti so se zbali poloma, a kruha le 
ni bilo. Šele ko je njegova prevzvišenost go
spod podmaršal kot komandant divizije ne
kega meglenega jutra zdrknil z avtomobilom 
tja nekam blizu rovov in je videl, kako resen 
je položaj, so prišli že čez nekaj ur vozovi 
polni kruha, tako lepo belega in duhtečega, 
da je bila milota. Kdo ve, kje so dobili moko. 
Poljska grožnja »niema ehleba — niema Po
laka« je zalegla. Zgodilo se pa ni nikomur 
nič, ker je bil general Puchalski sam Poljak.

Dobro karakterizira naš glad kratki raz
govor med našim kapitanom in šegavim kor- 
poralom Martinom z Dunaja. Komandant je 
bil dobričina, Pražan, pa je mimogrede vpra
šal: »Kaj mislite, Martin, tedaj bo konec 
vojne?« Smem li na to odkritosrčno odgovo
riti, gospod?« »I, kar povejte!« »Veste, kedar 
bodo gospoda oficirji morali to žreti, kar da
jejo nam.« Kapitan je morda pričakoval manj 
točnega odgovora. Ostrmel je, a ko smo se 
vsi zasmejali, se je še on nasmehnil. Stresel 
je glavo, se obrnil, zamahnil z roko in je 
odšel.

Stradala je pa tudi živina. Konji in mezgi 
niso imeli več dovolj krme in so cepali. Na 
Krasu so grizli z borov vejice in suho iglič- 
je so pobirali po tleh. Pri Svetem Križu nad 
morjem sta nam hotela poginiti dva konja 
zapored. Da ne bi jedli mrhovine, smo jih

še žive pobili. Eden je imel v želodcu kakor 
golobje jajce velik kamen, ki ga je bil po
goltnil hlastajoč po tleh za krmo.

Jaz sam sem užil mnogo lakote. A ko je 
bilo najmanj hrane, se mi je še želodec po
večal. Tako je prišlo, da menda tri leta ni
sem bil pošteno sit. Še dolbro leto po vojni 
sem bil tak, da so me dolžili, da imam je
tiko. Tako je bilo mnogim; pa smo le vse 
prebredli.

XXIX
PASJA PEČENKA

V Česaltu (CeSsalto) je bilo. Srečnim du
šam, ki ne vedo, kje je ta raj, povem, da je 
to pristna italijanska vas med Livnico (Li- 
venza) in Pijavo kake tri četrt ure od Čedže 
(Ceggis) proti severozapadu. Ceggia je pa 
železniška postaja med San Stinom in San 
Dona, čigar okolica nam je pogoltnila za av- 
stroogrske ofenzive toliko fantov 87. celjske
ga in 97. tržaškega polka.

Ceggia je nekaka demarkacija oblasti 
kraljice Malarije, ki je davila svoje sužnje 
podanike od tam naprej proti Pijavi in na
zaj prek močvirja do Livnice. Tod so umi
rali vse doli do morja od onemoglosti, ki jo 
je pospeševal glad. Tudi našega vojaštva se 
je lotevala.

Dočim se je v začetku vsepovsod v Ita
liji izborno živelo, je bila meseca majnika 
1918 prehrana že čisto nezadostna. Ne samo 
ješči ali požrešni ljudje so stradali, tudi tisti 
z normalnim želodcem in tekom so slabeli in 
so iskali, da bi si kje kaj našli za želodec. 
Še iz oficirske kuhinje ni več puhal oni bla
go dišeči vonj, ki je krepil gospodi voljo za 
nadaljevanje vojne, moštvu pa nevoljo in 
zavist.

Ljudje so vse murve in črešnje, ki so zo
rele, sproti pozobali in jedva se je začelo žito 
na njivah nekoliko polniti, so ga strigli in 
smukali lačni vojaki, da bi si iz klasja na

brali mlečnatih zrn. Tako se je godilo, ko je 
bil izginil iz okolice Cessalta že zadnji pes in 
maček.

A en pes je še dihal v Cessaltu. Poležaval 
je pod brajdami in nemarno zdehal. Nič ni 
motilo njegovega lepega življenja. Če je ke- 
daj hlastnil po nadležni muhi, mu tega ni 
velel glad, kajti on ni bil navaden pes. Do
čim smo v avstroogrski armadi razlikovali 
dve kategoriji, namreč gospodo oficirje in ve
liko množico drugih, ki so bili službeno tudi 
ljudje, dejansko pa psi, je bil ta »gažist brez 
čina« na sredi med gospođom in možem. Bil 
je gosposki pes* ki je bil neposredno pod
ložen poveljniku jurišajočega bataljona 
he j imami Sivemu.

Ta pes — ne morem >se opravičiti, kako 
sem mogel pozabiti njegovo cenjeno ime 
je imel velike zmožnosti. Znal je baje mar
sikaj, kar ni dano vsaki mrcini. Bil je absol' 
vent šole za kriminalistiko in ponos, vesel jc 
in nazadnje črna žalost hejtmana Sivega. Pa 
ni čudno, da je bil pes nekaj posebnega. Saj 
je bil stalen gost v oficirski menaži, kjer je 
vlekel na uho duhovite družabne razgovor^’ 
a ko je zašel v generalni štab, je zopet čul 
samo modrost.

Nekega dne je pa pes izginil. Zapustil je 
postojanko brez vednosti svojega gospoda ^ 
poveljnika. Mislili so, da se je napotil mal0 
naprej in bali so se, da ne bi zašel prebliz11 
Pijave, kjer bi ga znala zadeti kaka bloda® 
krogla. Neki satirik je Sivega celo opozor1' 
na možnost, da je pes našel kak italijansk1 
propagandni listek in da je pobegnil. Pa S°' 
spod Sivy se ni šalil. Bil je pobit in tako ve' 
zmožen za življenje, da se je bilo treba ha* ’ 
da odreče pri ofenzivi ves šturmbataljon. 
kali so na povratek psa, a ko ga le ni 
je gospodar verjel, da je pes storil sin 
morda celo junaško tam ofo Pijavi.

(Dalje prih-)
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